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Lupte naţionaliste.
Viena, Mai 1914.

Qreeii sunt un popor norocos. In 
totdeauna s’au bucurat de simpatia Eu
ropei. La începutul veacului trecut 
Victor Hugo cânta în versuri înflăcăra
te Helada de od nioară, iar Lord Byron 
alerga să lupte pentru independenţa 
Greciei găsindu-şi moartea sub'] zi
durile cetăţei Misolonghi. In 1897 când 
grecii tn răsboiul pentru liberarea Cre
tei au trebuit să tugă din faţa turcilor 
la Domocos, A mii care Cipriani şi câte 
va sute de voluntari străini au alergat 
iarăşi în ajutorul Atenei, in timpul ul
timului răsboi cele mai uşoare victorii 
ale grecilor contra unui duşman atacat 
de patru părţi, erau primite cu acla- 
maţii ditirambice. Acum opinia publică 
şi presa franceză se arată iarăş favo
rabil ă Greciei propunând lucorporarra 
Epirrlui regatului elin, sau cel puţin 
autonomia 'ui.

Sub titlu de „Nenorocitul Epir" 
dl Káné Puaux, redactor ia marele ziar 
»Le Temps» a publicat un volum, care 
a atras atenţia presei mondiale. D! 
Rénó Puaux a fost corespondentul de 
răsboi al ziarului »Le Temps», care a 
urmărit operaţiile armatei greceşti în 
răsboiul balcanic. Cu această ocazie a 
cunoscut bine Epirul. In acest volum 
sub forrná de cronici patetice descrie 
frumoasele peisaje ale Epirului, evocând 
măreţele amintiri ale autichităţef. Ara- 

<?• groaznic a fost jugul musulman 
şi plimbându-ne din sat in sat, ne face 
să simţim entuziasmul epiroţilor în fa
ţa armatelor greceşti liberatoare şi e 
lanul cu care aşteptau să fie încorpo
raţi patriei mume.

Această campanie a presei fran
ceze în favoarea unirei Epirului cu 
Grecia este fi arte bine venită. După 
dreptul ginţilor, după principiul d mo* 
craUc al drepturilor naţionalităţilor, 
fiecare popor tiebue să se poată des* 
volta liber, în conformitate cu tradiţii
le, cu aspiraţiPe şi geniul său naţional, 
în limitele graniţelor sale etnice. Acest 
mare principiu proclamat de marea re- 
voiuţie franceză, ar trebui să fie con
stituţia diplomaţiei internaţionale. Du
pă acest principiu în urma răsboinlui 
balcanic pornit pentru 1 berarea naţio
nalităţilor de sub jugul otoman, Epirul 
trebuia să aparţie Greciei. Dar pe dea
supra drepturilor popoarelor, de-asupra 
principiilor democratice există dreptul 
forţei, dreptul celui mai tare.

In numele acestui drept şi în con
formitate cu interesele lor, Austria şi 
Italia au pui ut impune ia coniVrinţa 
deia Londra, ca Epiiul să fie anexat 
statului albanez. Dacă In mod oficial 
Grecia a renunţat la or*ce veleităţi de 
anexare a Bpirului şi s’a supus Europei 
e» şi In chestiunea insulelor din marea 
Egee, poporul grec şi Epiroţii nu pot 
avea aceiaşi atitudine. Dacă oficialita
tea rece a diplomaţiei internaţionale 
poate invoca litera moartă a tratatelor 
pecetluite cu sigiliile roşii, poporul 
ştie că o convenţiune care Înfrânge drep
tatea şi libertatea este o convenţiune 
mincinoasă, care nu poate avea putere 
de lege.

Istoria ne arată cât de efemeră 
este soarta tratatelor internaţionale. 
Viaţa lor este un continuu joc de bas
culă, şi când forţele contrare atârnă 
mai mult, sunt siăşiate cu aceiaşi vio
lenţă cu care au fost impuse. Voiţi 
exemple? In 1878 după răsboiul ro
mâno ruso-turc marile puteri au sta
tornicit la Berlin situaţia orientului. 
Ştiţi că prin tratatul încheiat s’a sanc
ţionat actul brutal al răpirei Basara
biei. Diplomaţia internaţională a lăsat 
ca prircipiui naţionalităţilor să fie în
frânt în dauna României, acctptând 
motivul invocat de Rusia: dispariţia a

oricărei urme a tratatului din Paris 
din 1857, —  care relipise de patria 
mumă o parte din pământul moldove
nesc dintre Prut şi Nistru. Cea dintâi 
putere care a călcat tratatul din Ber
lin. Ia făurirea căreia luase parte, a 
fost Austria, care şi-a anexat ia 1908 
Bosnia şi Herţegovina care aparţinea 
imperiului turcesc.

Acum un an şi jumătate am asistat 
cu toţii ia sfâşierea definitivă a acestui 
tratat. Statele balcanice, ale căror 
drepturi fusese nesocotite la masa di
plomaţilor din 1878, şi*au făcut sin
gure dreptate.

Această digresiune nu urmăreşte 
decât a dovedi că un tratat care este 
impus prin forţă, consfinţind nedrep
tatea şi arbitrariuJ, tot prin forţă este 
desfiinţat. Principiul autonomiei naţio
nale care este reclamat de multe po
poare din Europa, cari sufere jugul 
străin, este reclamat azi şi de Spirt ţi. 
Austria şi Ita'ia nu puteau admite 
formarea unei Grecii mari şi puternice 
—  deşi nu-şi anexa decât teritorii lo
cuite de greci. Interese economice şi 
de supremaţie comercială şi maritimă 
în Adriatica şi pe Mediterana, au făcut 
ca cele două mari puteri să se Înţe
leagă pentru a nu permite Greciei 
să-şi anexeze Epirul. Italia care are de 
reclamat Austriei pământ şi cetăţi ita
liene, s’a putut înţelege destul de bine, 
printr’uo contnrism ciudat, a înfrânge 
împr* ună în dauna grecilor principiul 
naţionalităţilor.

Insă dacă dibacii conducători de 
s*ate ignorează interesele profunde ale 
naţiunilor, altele sunt sentimentele po
porului. Actualmente în Grecia pretu
tindeni se manifestă făţiş dorinţa în- 
corporărei Epirului.

Evenimentele devin însă grave. 
Epirul nu vrea să accepte dominaţia 
albaneză şi este într’o continuă insu- 
recţiune. Guvernul a'banez a ordonat 
mobilizarea forţelor armate cari se 
vor putea organiza. Austria şi Italia 
vor trimite armate pentru «pacificare;»» 
Epirului. Astfel sângele nevinovat al 
femeilor, copiilor şi bărbaţilor epiroţi 
va curge pentru singura crimă de a 
fi voit să se unească cu ţara fraţilor 
lor.

e. lin.

Expozeul lui Berclitold.
Ziarele continuă cu comentariile asu
pra expozeului lui Berchtold ţinut în 
delegaţiuni. Dăm azi două comen- 
tarii de aceste, unul fraocez şi altul 
sârbesc.

Le Journal din Paris comentând 
expozeul contelui Berchtoid salută cu 
bucurie declaraţiile amicale şi elogioase 
ia adresa Franţei. Numai să nu ni se 
ceară —  spune Le Journa) —  să fl- 
nanciăm noi politica ce stă in legătură 
cu Tripla-AlianţS.

Ziarul oficios Samouprava din 
Belgrad, comentează astfel partea ex 
pozeului contelui Berhtold referitoare 
la relaţlunile dintre Serbia şl Austro- 
Ungarîa :

Relaţlunile dintre noi şi Austro 
Ungaria au fost turburate, un timp, 
din cauza atitudinei ce a avut-o Aus 
tro-Ungaria tn timpul războiului bal
canic şi în chestia căilor ferate orien
tale. Monarhia austro-ungară a vo't 
să facă din aceasta din urmă o chestie 
diplomatică, ceea ce a Îngreuiat apoi 
rezolvarea acestei chestiuni.

Cu toate acestea Serbia doreşte 
să restabilească bunele relaţiuni cu 
Austro Ungaria. *

Noul prim ar a l Flumei.
După ce alegerea lui R. Zaneila de pri
mar a! Fiumei n’a obţinut aprobarea 
M Sale, s’ 4 făcut o nouă alegere de 
primar, Sâmbătă în 2. Maiu c. Zanella 
a declarat că nu mai primeşte cm di-

datura, nici chiar de viceprimar. In 
urma acesteia reprezentanţa oraşului 
a ales cu unanimitate de primar nou pe 
Francisc Corossac. *

Chestia de prireffc în Fiume for
mează un capitol diiî lupta, ce se dă 
între şovinismul maghiar şi nefericitul 
oraş italian.

Din Corpurile legiui
toare române. In şedinţa de 
Sâmbătă a Senatului s’au votat 
două proiecte de lege privitoare la 
acordarea unor credite extraordinare 
pe seama ministeriului de răsboiuîn 
suma totală de 54 milioane lei. S’a 
mai votat deasemenea şi proiectul 
de lege pentru combaterea falsificării 
vinurilor.

In şedinţa de Sâmbătă a Ca
merei dep. Vrâbiescu a interpelat 
pe ministrul de externe asupra e- 
xistenţei la Sofia a societăţii „ F ra 
ternitatea bulgarăa, ale căi ei ten 
dinţi sunt ostile integrităţii ţârii ro
mâneşti.

Dep. N. lorga propune ca gu
vernul să comemoreze la August 
1914 moartea lu i Constantin B anco- 
mânu. Ministrul Duca se asociază 
la această propunere.

După o discuţie mai lungă se 
votează proiectul de lege prin care 
se modifică legea electorală. Se trece 
apoi la desbaterea propuneiei de re
vizuire a Constituţiei.

Reflexiunî.

De Dr George Pătăceanu.

D l Mihali în discursul ce La ţi
nut în camera maghiară la răspunsul 
primului ministru relativ la chestiunea 
românească a declarat, că partidul na
ţional român n’a ţierdut din vedere 
nici udată interesele ţărei, a monarhiei, 
a dinastiei, s’a luptat atât îu trecut cât 
ş* în prezent în spirit constituţional, 
cu arme legale şi pe cale pac’nicăpen
tru asigurarea intereselor de existenţă 

I naţională a poporului român.
| La aceasta declaraţie era de adaus* 
I că partidul naţional român totdeauna 
! şi-a dat seamă că sistemul de guver- 
| nare maghiar a lucrat şi lacră pentru 
j sdruncinarea vieţii de stat şi aşa îm- 
I potriva intereselor mai înalte ale a» 

cesteia.
Mijloacele de guvernare ale aces

tui sistem au fost celea mai pericu
loase.

E un adevăr incontestabil, că în 
o asemenea situaţie puterea demagogi
lor mai mult o în tăreşe paradoxu' 
egalităţii. Pe lângă atare egalitate e 
destul ca demagogii să aibă o capaci
tate însemnată de cucerire în graiul 
viu şt, un spirit de acomodare cufeliu' 
de gâDdire a mulţi mei pentru ca să 
conducă majoritatea compactă unde 
voiesc ei şi să o asmuţe împotriva in 
divizilor cari încearcă să trezească Ir 
ea puterea cumpăniră! libere. Căci e 
mai uşor a guverna a massă adânc tă 
în inconştiinţăy decât a ® scutura din 
amorţeala sa şi a o conduce să se gu
verneze ea însăşi. Egalitatea verbală 
folosită cu isteţime de cătră indivizii 
cu intelectualitate mediocră, însă cu 
voinţă tare de domlnaţiune, este mijlo
cul cei mai potrivit de a ţinea in ador
mire voinţele slabe alo masseior, cari nu 
observă că pe când lasă toată ini
ţiativa şi puterea în mânile minorităţii 
conducătorilor, ele su fere cea mai mare 
inegalitate.

Acest fenomen să repeţeşte şi pe 
terenul politic. Unde mijloacele de li
bertate şi instrumentele de bberă cum 
pănire sunt folosite de cetăţenii puţin 
esperţi, corpul electoral ajunge în sta
rea unei mulţimi inconştiente, care stă 
subt dominaţi unea unor clase asociate 
pentru exploatarea puteroi.

Acestea adevăruri sa pot aplica 
perfect la politica guvernelor ma
ghiare.

După ce poetica aceasta a scos 
din cadrele constituţiei poporul român, 
ca subiect de drept public, prin concep
ţia naţiunei politice maghiaxe unitare

şi indivizibile sub masca egalităţii indv 
viduale, a instituit dominaţiunea de 
rassă şi de classe privilegiate. Iar cla
sele deia putere s’au folosit de mijloa
cele demagogiei spre susţinerea şi în
tărirea dominatiunei lor. Ele de o 
parte au împedecat în mod artificial 
progresul cultural al poporului român 
şi i’au ţinut în neştiinţă şi în incon 
şiienţâ politică.

De altă parte pe conducătorii fireşti 
ai poporului i a dcnuntiat, că să ridică 
numai pentru a-şi satisface interesele 
pers ma'e şi egoiste şi au încercat pe 
toate căile să înstrăineze poporul de ei. 
De aici provine concepţia perfidă deia 
noi despre agitatorii, cari exploatează 
credulitatea poporului pentru scopurile 
lor meschine.

Este fără îndoială, că neorientarea 
politică al poporului nostru şi amorţeala 
iui au contribuit mult la întărirea sis
temului de guvernare deia noi.

Insă puterea de viaţă şi instinctul 
de conservare a poporului nostru, aceste 
note distinctive a popoarelor pline de 
viaţă, au împrăştiat amorţeala şi au 
trezit poporul la conştiinţa ea-lui său.

De aceea era de adaus, că popo
rul român scos din cadrele constituţiei- 
şi vieţei de stat, după trezirea conşti
inţei sale numai condus de o îndelungă 
răbdare, de un spirit de jertfa, de ab
negaţie şi de resignare a putut primi 
întocmirile de stat vitrege, dar nu s’a 
împăcat cu ele. El n’a încetat şi nu va 
înceta să lupte prin organul său autori
zat: prin partidul naţional pentru schim
barea acelor întocmiri spre asigurarea 
intereselor sale de existenţă naţională, 
pe cari le-a recunoscut de identice cu 
interesele mai înalte de stat.

In fine era de adaus, că consultaţiu-
nile-ps -cari i-e-au avut delegaşi paHî 
dului naţional român cu contele Tisza, 
după cum scrie d. Maniu, au avut de 
scop final crearea eventuală de stări 
normale între poporul român şi viaţa 
de stat din Ungaria, însă cu rezerva 
activităţii libere politice în alte direcţiuni. 
Prin aceasta s’ar fi esprimat caracterul 
adevărat al pertractărilor cu contele 
Tisza, cari trebuiau să asigure pentru 
partidul naţional român nu uai câteva 
momente de pausă şi de răsuflare, ptn- 
truca apoi ei să continue lupta cu mai 
multă energie.

Un partid intransigent cum este 
partidul naţional roman nici nu se poate 
gândi la o înţelegere ori împăcare până 
nu va duce ia izbândă cauza pentru 
care luptă, adecă libertatea naţională a 
poporului român de subt coroana sfân
tului Ştefan.

Chemarea aceasta grea a parti
dului naţional român corespunde senti
mentului general al poporului român 
însetat după libertate.

In mişcările sociale oconomice mo
derne observăm, că capitalismul tinde 
să formeze un bloc, iar munca un alt 
b'oc. Câte odată acestea două mari 
forţe să aliază în detrimentul consu 
menţii or şi atunci urmează un timp de 
pauză în lupta dintre ele. Timpul acesta 
e scurt, căci ambele aspiră prin fi
rea lor de o suveranitate absosutâ în 
domeniul producţiunei. De aceea ele 
din nou încep o luptă mai înteţită cu 
scopul de cucerire.

Uua din cele două forţe trebuesâ 
iasă învingătoare din lupta aceasta.

Tot astfel în lupta dintre sistemul 
de guvernare a- tuat şi dintre partidul 
naţional român pot avea ioc momente 
de pauză, dar o învoială durabilă e 
eschisă.

(Va arma).

La Durazzo creşte pe zi 
ce merge agitaţia râsboinicâ pro
vocată de atacurile Epiroţilor re
voluţionari. Ghiventul din Durazzo 
a primit Sâ?nb ta ştirea, că orăşe
lul Colonia a fost cucerit de răz
vrătiţii din Epir, cari dispun de 
numeroase tunuri şi mitralieze. A 
cest orăşel na avea decât o mică 
garnizoană, deoarece jandarmeria 
care o compunea a fost d taşată 
la Coriţa spre a Întări acest oraş. 
Râ ivrâtiţii, după ce an cucerit Co
lonia, an măcelărit femeile şi co
piii şi an incendiat oraşul. Aceste 
depeşi au pricinuit o adâncă indig
nare Sn populaţia din Durazzo, c*re

a organizat Sâmbătă o manifestaţie 
de p otestare în care s’a strigat: 
Jos Grecia! Eri s’a ţinut o mare 
întrunire în contra grozăviilor 
făptuite de Epiroţi. S’au citit pro- 
clamaţiuni semnate de bărbaţi con
ducători, îndemnând populaţia să 
pornească răsboi contra epiroţilor.

Armistiţiul intre Mexico 
ş i Statcle-Unite. Ultimele ştiri 
din Mexico comunică că conflictul se 
va putea rezolvi în chip paşnic. Repre
zentanţii Statelor Unite şi ai parti
delor mexic?ne ar fi primit să suspende 
ostilităţile pentru ca republicile mijlo
citoare să poată studia posibilitatea 
de-a convoca conferinţa pentru pace 
căreia se va supune planul constituire! 
unui guvern provizor în Mexic.

Sinoadele eparhiale.
Vineri şi-au terminat lucrările 

cel j  trei siaoade .eparhiale ale bi- 
sericei gr. or. române întrunite 
la Sibiiu, Arad şi Caransebeş.

Sinodul arhidiecesan

a ţinut Vineri două şedinţe. In şed*nţa 
de dimineaţă, dându-se cetire procesu
lui verbal al şedinţei da Joi, în care 
era trecută interpelarea dep. D. Comşa 
în chestia »Telegrafului român», pro
topopul Sighişoarei Moldovan a făcut 
propunerea, să se omită d'n procesul 
verba| Epetivapea. in scris a ^interpela
ţiei d-Iui Comşa. Maioritatea Sinodului 
a respins însă această propunere.

Intrându se în ordinea de zi dep. 
V. Păcală, a raportat în numele corni- 
stanei şcolare despre chestiunea înfiin
ţării unei pedagogii de fete propunând ca 
consistorul să caute m< da'itatea pentru 
înfiinţarea unei pedagogii de fete, ce ar 
avea să se deschidă încă îi cursul a- 
nului şcolar 1914— 15.

După o discuţie mai lungă la 
care iau parte dnii: P. Cosma, V. Da- 
mian, L. Tritear u, Dr. Stroia, Dr. Saftu 
şi N. ‘van se primeşte propunerea dep. 
L. Tr teana, ca sinodul, recunoscând 
necesitatea înfiinţării unei pedagogii 
de fete, să aprobe paşii făcuţi de con* 
sistor până acum in această privinţă 
şi cons storul să fie invitat a stărui şi 
mai departe ca, întru cât se poate, 
pedagogia de fete să se înactiveze 
încă în anul viitor şcolar la Sibiiu.

Urmează referada comisiunli bise
riceşti. Raportorul Dr. Vasile Saftu 
raportează în chestia propune! ei deput. 
Dr. Ioan Lupa?, făcută în şedinţa pre
mergătoare şl propune predarea pro- 
punerei în competenţa consistoiului, 
recomandând consistorului ţinerea ei 
în vedere. Propunerea se primeşte.

Acelaş raportor referează Sn 
chestia propunerii deputatului Dr. 0- 
nisifor Ghibu, făcută în şedinţa premer
gătoare. Propune ca consistorul să fie 
invitat se compună până la prox ma 
sesiune un regulament detailat despre 
facerea examenului de cvalilicaţie a 
candidaţilor de preoţie. Se primeşte 
propunerea comis unii.

Urmează referada comisiuoii or
ganizatoare. Raportor Ioan A . de Preda 
referează în chestia propunerei P. 0. 
Sale Protosineelui Dr. Eusebiu R. Roşea 
in chestia modificării regulamentul 
despre afacerile interne. Propune acep* 
tarea propunerii cu o mică modificare 
stilară. Propunerea comisiunii se pri
meşte.

Chestia „Telegrafu lu i 
Român“ .

Acelaş raportor referează în 
chestia propunerii deputatului Dr. Ni- 
coiae Comşa, referitoare Ia ziarul «T e 
legraful Ron ân». Propune următoarele :

Comisiunea organizatoare pro- 
curându-şi infonnaţiimea, eâ eomi- 
siunea tipografică a elaborat deja 
un regulament referitor la ţinuta 
„Telegrafului Român“ , ca foaie 
politică şi bisericească şi voind, ca 
şi până la prezentarea şi aproba
rea acelui regulament, sinodul 
să-şi precizeze vederile sale în
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chestie propune, ca să se esprime 
prin conclnz:

Comisiunea tipografică să în
sărcinează, ca )a proxima sesiune 
sinodală negreşit să prezente ela
boratul de Sa făcut în privinţa ţi
nutei r Telegrafului Român“ ca 
foaie politică şi bisericească, spre 
cenzurare şi aprobare. Şi până a- 
tunci însă sinodul declară: că sus
ţine şi m ai departe „ Telegraful 
Român“ ca creap'une a marelui 
Şaguna, cu caracter de organ b i
sericesc şi pohtic obligând şi m ai 
departe preoţimea ca să-l aboneze. 
După ce însă „Telegraful“ nu 
poate face altă politică bisericească, 
decât aceea pe care o iac corpo- 
raţiunile bisericeşti: congres, sinod 
şi con-istorul ai hi diecezan, —  ac
ceptând baza de drept a vieţii de 
stat, —  „Telegraful Rom ân“, nu  
poate depăşi limitele, cari jignesc 
opiniunea publică a credincio
şilor bisericii noastre, ci dm 
contră este dator să apere la toate 
ocaziunile interesele bisericii şi şcoa- 
lei confesionale şi interesele de 
ordin economic, şi să combată 
ingerinţele, cari primejduesc insti- 
tuţiunile bisericii noastre, vină a- 
celea dela organele statului, ori 
din orice altă parte. Aceia însă 
dintre credincioşii bisericii, cari 
să abat de aceste p rincip ii con
ducătoare^ n ’au sâ fie admişi, 
n ic i la redactarea foa iei, n ic i la 
colabcrare la ea.

Deputatul Dr. Nicolae Comşa se 
declară mulţămit cu propunerea, şi îşi 
retrage propunerea, iar sinodul pri
meşte propunerea comisiunii organisă- 
toare.

Alte rapoarte.

Urmează referada comislunei bi
sericeşti. Raportor Dr. A icolae Bălan. 
Cu privire ia ocrotirea tmenmei şco
lare, In legătură cu raportul consisto- 
rului, face propunere amănunţită refe
ritor la paşii ce sunt de întreprins în 
direcţia ateasta, iar deput. Dr. Ioan 
Lupaş face întregirea, ca coi sistorul 
să compună un regulament special, cât 
mai curând. Comisiunea primeşte în
tregirea, iar sinodul votează propu
nerea) 1 < >

Cu privire la organ zarea tineri- 
mei eşite din şcoa'ă, aceJaş raportor 
propune, ca consistorui să compună un 
regulament special, esoperând aproba
rea lui şi din partea guverr-u’ui, şi 
ţr'miţându-l comitetelor parohiale pen
tru a-l pune în aplicare.

Vorbesc în contra necesităţii e- 
soper3.fi) aprobării regulamentului d n 
partea guvernului: loan A. de Preda, 
P. C. Sa, Aihiirandritt 1 Dr. llarion 
Puşcariu, Pa» temu Coama, S rgiu Me* 
deaou şi Excelenta »a, Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul loan A-eţianu, iar cu 
esempie din viaţa practică arată nece 
sitafea »probării şl dm parrea guver 
nuiui: Dr. loan Strma şi Dr. loan 
Lupaş. Raportorul retrage pasajul refe
ritor ia aprobarea regulamentului şi 
din partea guvernului, şi {■modul vo 
teazâ propunerea astfel modificată.

Raportorul mai face propuneri 
corespunzătoare In chestiile atinse i »  
liporiu l consistoriuiu) şi referitoare la 
uceuicii dela meserii şi la Înfiinţarea 
unui orft linat, pe cari sinodul le vo
tează, Iar î>> chestia îngrijirii copiiior 
abandonaţi ia propunere» comisiunii 
nu se ia deocamdată nici un conclus, 
ci rămâne, ca chestia sâ fie studiata 
în mod mal amănunţit.

Şedinţa ultimă

S’a ţinut Vineri, la orele 4 d. a.
Se continuă referada comisinnei 

bisericeşti. Raportorul Dr. Nicolae Bă
lan referează In chestia îndreptării mo 
ravurilor coptiler şi tinerilor cu porniri 
tele• Comisiunea bisericească stabileş»e 
măsurile ce ar fi de luat, în tem* iul 
statutului organic. Propunerea făcută 
se primeşte.

Urmează referada comisiunii fi* 
nanciare, care propune aprobarea soco
telilor şi acordarea absolutoriului pe 
seama comisiunii administrative a ti
pografiei şi librăriei ârh'diecezane. Pro
punerea comisiunii financiare se pri
meşte.

Se primesc deasemenea raţioci- 
niile fondurilor şi fundaţiunilor admi
nistrate de consistoriu, se dă consista- 
riuiui absolutorii! obicinuit, precum şi 
îndemnisare cu privire la sumele ero- 
gate peste budget şi se primeşte pro
punerea comisiunii financiare, împreună 
cu propunerile făcute cu privire la mai 
corecta procedare în jurul supraeroga- 
telor, primind şi adaos ui făcut la aceste 
propuneri din partea deputatului Ni
colae Ivan. Budgetul pentru anul v ii
tor, se votează, împreună cu propune • 
rea comisiunii, referitoare la felul cum 
e de compus în viitor budgetul.

Ultima referadă e a comisiunii pe. j

tiţionare. Se arată, că la sinod au In
trat trei petiţiuni:

A protopresbiterului, fost profesor 
seminarial, Ioan Ghibu, pentru acorda
rea unui ajutor de 400 coroane;

a învăţătorilor bătrâni penzionaţi 
din protopresbiteratele de pe teritoriul 
comitatului Hunedoara, pentru inter veni
rea la guvern spre a ii-se urca penziu- 
nea, şi

a comitetului parohial din Boiul 
mare, ca parohia-fllie Boiul mic să fie 
alăturată ca fiiie la altă parohie, ori 
sâ se formeze din Boiul mare şi Boiul 
mic o singură parohie gr. ort.

La propunerea raportorului (N. 
Macrea) se predau toate petiţiunile 
consistoriului spre competentă rezol
vare.

La propunerea notarului general, 
Mateiu Voileanu, sinodul stabileşte chel - 
tuieliie sesiune! actuale sinodale in 
suma de 3412 coroane, iar cu verifica
rea procesului verbal al şedinţei ultime 
se încredinţează deputaţii sinodali cu 
locuinţa Sn Sibiiu.

Excelenţa Sa, Tnaltpreasflnţitul 
Domn Arhiepiscop şi Mitropolit loan 
Meţianu, închide apoi sesiunea sinodală, 
iar P. C. Sa, Arhimandritul Dr. llarion 
Puşcariu, vicariu arhiepiscopesc, mul
ţumeşte Excelentei Sale pentru buna 
conducere a desbaterilor din sinod.

Coresp.

Cronică Externă.
Vizita regelui- Angliei laZParis.

Regelui Angliei a fost sărbătorit 
ia Paris. Oficialităţile şi mulţimea i-au 
făcut o primire călduroasă.

Totuşi acum 15 ani Anglia era 
încă »perfidul Aibion», starea de spirit 
francez era contra Angliei. Francezii 
şi Englezii se priveau cu ură, cei dintâi 
gândindu-se să răsbune pe învinşii 
dela Trafa'gar şi Waterloo, cei deal* 
doilea căutând a se putea opune or 
cărei agresiuni. In 1898 din cauza in
cidentului dela Faschoda, unde colonelul 
Marschand, comar dantul unui corp de 
expediţie africană, îacălcase un terito
riu de sub dominaţie engleză, un răs- 
boi franco-englez a fost chestie de zile 
şi numai [rin  prudenţa lui Delcassd, 
pe atunci ministru al afacerilor străine 
s’a putut evita această catastrofă.

Anii cari au urmat Delcassd deli
mitând sfera de influenţa franceză in 
Africa a preparat înţelegerea anglo- 
franceză. Intre 1899—1901, cât a durat 
răsboiul angfo bur, toată simpati a 
Franţei era pentru poporul a cărei li
bertate era răpită prin forţă şi opera 
lui Delcassi era pe cale a eşua.

Moartea reginei Victoria şi suirea 
pe tron a lui Eduard Vil, care a înce
tat răsboiul, acordând o constituţie 
liberală a Transvaaiului care întră to 
tuşi sub suveranitatea Angliei, a 
făcut posibilă realizarea planului făurit 
de Deicassd. In au. 1903 Eduard Vii 
vine la Paris, preşedintele republicei 
Loubet îi întoarce vizita acompaniat 
de Delcassd, careform ulează în mari 
i nil acordul care trebuia semnat peste 
un an. La 8 Aprilie 1903 se semna la 
Londra convenţia franco-engleză prin 
care aceste puteri lichidau toate neîn
ţelegerile coloniale ce existau între 
ele asigurândU’Şi concursul reciproc 
pentru apărarea , intereselor lor şi ale 
păcoi eurupene. Azi după 10 ani, opera 
lui Delcassd este definitiv consolidată. 
Experienţă acestor 10 ani a arătat că 
înţelegerea dintre Anglia şi Franţa are 
o valoare pozitivă şi a adus reale ser
vicii operei de pace. Se ştie că numai 
graţie Angliei şi Fran ţei, s’a putut 
evita în timpul răsboiului balcanic 
conflictul armat dintre Austria şl 
Rusia care ar fi adus răsboiul gene« 
ral.

Călătoriile suveranilor au tot
deauna un scop anumit, care nu este 
niciodată mărturisit marelui public. 
Vizita actuală a regelui George V la 
Paris şi proectata călătorie a prezi
dentului republicei nu sânt decât opera 
diplomaţiei franceze în urmărirea tran- 
sformârel actualei »înţelegeri cordiale« 
într’o aiianţâ precisă.

In acest scop atât presa oficioasă 
franceză, cât şi presa oficioasă rusă 
au început o campanie pentru a arăta 
Angliei ce foloase va avea din noua 
ipostasă. Presa liberală engleză se 
opune acestei încercări din două mo
tive. Rusia lipsită de reprezentanţă na
ţională şi viaţă parlamentară e încă 
condusă de o camarilă reacţionară şi 
iresponsabilă.

Anglia fiind legată cu Franţa şi

cu Rusia printr’un tratat de alianţă 
defensivă şi ofensivă, ar putea ti 
târâtă în vre-utt dezastru, când cama
rila inconştienţă dela curtea ţarului 
pentru salvarea tronului şi nrivilegifior 
lor, n’ar sta la îndoială de a deslănţui 
răsboiul.

O alianţă precisă cu Anglia, ar 
da şi un curaj mai mare celor cari 
gâudesc că Franţa nu trebuie să re- 
nunţe la răsboiui de revanşe contra 
Germaniei. Delcassd nu urmărise prin 
înţelegerea cordială decât izolarea 
Germaniei, şi inşuş era să provoace 
răsboiul de revanşe. In interesul pa cei 
europene şi a propriei sale siguranţe 
Anglia —  spune presa liberală en
gleză — trebuie să menţie »înţelegerea 
cordială« ce o leagă de Franţa şi 
Rusia, atât şir nimic mai mult.

Inţeleg^ea cordială dintre Eranţa 
şl Anglia eftta in adevăr o chezăşie a 
păcei. Prin această înţelegere s’au 
putut apropia două din cele mai pu
ternice democraţii ale Europei. »înţe
legerea« însă poate să fie nefastă dacă 
ar fi priv’tâ ca un mijloc al revanşei. 
In Franţa adeseaori Înţelegerea anglo- 
franceză a fost exploatată în acest 
sens. Strigându-se »Trăiască Anglia« 
se înţelegea »jos Germania«. —  In 
apropierea de Anglia nu s’a văzut asi
gurarea păcei, ci posibilitatea râs- 
boiului.

Democraţia franceză numai prin- 
tr’o pt lirică, de pace va putea conso
lida regimul republican ş< numai prin- 
tr’o apropiere de Germania şi prin 
concesiuni reciproce se vor putea re
para nedreptăţile trecutului.

A. F.

Ora contra Ungurilor in 
Bucureşti.

Cunoscutul corespondent-voiajor
al ziarului »A z  Est», dl. Fényes László 
a voiajat în ultimele două săptămâni 
prin România. Acum se află in Bucu
reşti şi-şi scrie impresiunile d’ii ca
pitala României, ca i culminează în in
sinuata, că în Bucui eşti dămueşte o 
mar# ură. urilor, şj .ca acolo
Ungur i sunt prrsecutaţi chiar şi de —  
poliţie.

Aceste le ilustrează dl Fényes cu 
exemple în o corespondenţă publicată 
îu n marul ultim al ziarului »A z Est».

In partea prună a corespondentei 
dl Fényes Înfăţişează reprezentarea 
piesei „Domnul Notar* la Teatrul Na
ţii nai. Remarca mişcarea pe strade în 
preaj a reprezenratfbi. Toată lumea se 
îndreaptă spre t< atru, căci e afişată 
piesa: —  Domnul Notar. Şi această 
lume, cu trăsurile ei iuxuoa&e ce stră
bat calea Victoriei, pare a fi o lume 
de dtspoţi —  „acest popor e maniacul 
visurilor cezar ee*. I

După aceasta introducere dl Fé
nyes ne prezintă momentele principale 
aie reprezentatei »Domnului Notar». 
La terminarea rep ítzentaţiei îşi încheie 
astfel raportul:

»Apiauzeie nu mai au sfârşit, cor
tina cade, dor publicul se opreşte si 
serbează — nujpie/a — ci tendenţa ei. 
Actorii sunt chemaţi de repeţi te ori 
la rampă si între ei apa e dl Zaharie 
Bârsanu, cape loacă rolul preotului di», 
piesă. Cârd îl zăreşte publ'cul isbtic
neşte in strigăte:

— Se Face Ziuă! Se Face Ziuă!
Dl. Fényes asistând la aceste sce

ne, îşi va fi iăcut o ideie ce va să zi
că o ţară cu adevărată libertate şi un 
popor cu entusiasm naţional pur şi 
nejidovit ca in »fericita» noastră Un
garie. . •

*
In partea a doua se descriu nişte 

scene de la biserica reformată maghia
ră din str. Luterană. E serviciu, în ca
re se cântă ungureşte şi se ţine predi
că în limba ungurească. După serviciu 
publicul iese în curte. DL Fényes as
cultă ce vorbesc femeile. Una spune, că 
un anumit Barta aflându-se în tramvai 
a vorbit cu soţia sa ungureşte. Publi
cul a tăbărât asupra lor şi în urmă i-a 
dat jos între risete batjocuritoare.

—  Se întâmplă adeseori astfel de 
lucruri? —  a întrebat Fényes.

— Da, abia putem vorbi liber un
gureşte în curtea aceasta.. .

l-au mai povestit apoi femeile 
cum sunt bătuţi ungurii la poliţie.

Si pe baza acestor clevetiri de fe
mei simple, dl Fényes nu se genează

a anunţa că »starea Ungurilor din Ro
mânia e de nesuferit, mai ales de o 
jumătate de an încoace», cu toate că 
în Bucureşti se află 70. mii de Unguri 
între 320 mi de locuitori ai Bucure
ştilor.

Să nu fie cu supărare, dar trebue 
să -î spunem dlui Fényes că baza infor
maţiilor sale —  taifasuri femeeşti —  
e foarte şubredă şi se vede că dânsul 
e certat şi cu statistica, când urcă la 
triplu numărul Ungurilordin Bucureşti. 

•

Le-am relevat aceste din motivul, 
că dl Fényes promite şi alte ^informa
ţii. Dânsul Îşi încheie astfel scrisoarea:

»Ce stări sunt în România şi ce 
se pregăteşte acolo şi în Ardeal cu Un
gurii, despre aceasta voiu raporta pe 
baza boinâriiior mele de două săptă 
mâni.»

Foarte bine. Suntem şV noi curi
oşi ce i aşteaptă pe Unguri în Ardeal 
şi România. Dar . facem atent pe dl. 
Fényes, că în expunerile sale să nu 
se prea abată de la calea adevărului, 
că-1 luăm de scurt.

{sm.)

Camera* In cameră s’a desbă* 
tot Vineri budgetul de agricultură. In
tre alţii a vorbit şi ministrul de agri
cultură Ghiliâny, apărând între altele 
politica de colonizare actuală a guver
nului. Pune în vedere o sumă de 20 
milioane pentru colonizările din Ardeal. 
Budgetul a fost votat.

A  urmat la discuţie proiectul 
budgetului de culte şi instrucţie, care 
s’a continuat şi Sn şedinţa de după a- 
meazî. Au vorbit mai mulţi. Deputatul 
slovac Iuriga a rostit un discurs lung, 
in care a revenit şi asupra chestiunii 
de naţionalitate. Cere libertatea ins
trucţiei şi zice că limbile din ţară 
trebue instruite mai intens, decât iim 
bile din ţările depărtate. In fine face 
propunerea ca guvernul să înfiinţeze o 
catedră de limba slovacă la universi
tatea din Pojon sau Debreţin.

Opoziţia a absentat de ia şedinţe 
Viitoarea şedinţă se ţine mâne, Marţi.

Us epilog al campaniei 
române în Bulgaria.

Ziarul parizian »Journal des 
Debat»* publicase săptămâna trecută 
un articol, in care se afirma că gene
ralul Mustaţă,,care după*cum se ştie 
în decursul campaniei armatei r< mâne 
în Bulgaria, înaintase cu divizia sa de 
cavalerie până aproape de;; porţile 
Sofiei, a*rea de gând să facă prizonier 
pe rege<e Bulgariei şi să-l trimită la 
Bucureşti. In scopul acesta, spune zia
rul francez, generalul Mustaţă când se 
afla cu cavaleria roii ână’ .numai la 3 
chi'ometri de capitala Bulgariei, a ple
cat cu un escadion spre Sofia, hotărât 
să prindă pe regele Ferdinand şi să’l 
aducă ia Bucureşti. Generalul Avei eseu 
aflând despre acest plan, a trimis pe 
cele patru drumuri ce duc spre Sofia 
câte un automobil, în care se afla câte 
un ofiţer, cu însărcinarea să ajungă 
şi să transmită generalului Mustaţa 
ordinul de a se întoarce înapoi întrucât 
regele Carol nu voeşte ca regele Bul
gariei să fie făcut prizonier. Escadronul 
a fost ajuns în imediată apropiere de 
Sofia, şi astfel generalul Mustaţă a 
fust nevoit să renunţe în ultimul mo
ment de realizarea îndrăzneţului său 
plan.

Natural, că această »informaţie» 
a ziarului francez a produs senzaţie, 
şi în primul rând i*a fost binevenită 
pressei ungureşti, căci i s-a dat încă 
odată ocaz:e să debuteze cu cunoscti- 
tele-i epitete de batjocură şi bagateli
zare ia adresa regatului vecin, după ce 
întreagă pressa europeană apreciase 
ca un act cavaleresc tot decursul 
campaniei române.

In naivul comentar ce-1 face a- 
cestei informaţii, foaia maghiară guver
namentală din loc »Br. L.» râde nebu
neşte, cuprinsă de spasmuri, se miră 
şi din când în când Isbucneşte —  a 
proape cuprinsă de leşin —  în excla
maţiile:

Colosal! Noa, vezi asta-i un gest 
tipic românesc!

Iar la urmă, de sus din vârful 
tronului culturei milenare ungureşti, 
răcneşte răguşită că: România, din a 
cărei populaţie 50% na Ştiu scrie şi 
ceti, vârându-şi originea în istoria Ro
manilor — şi-a creat un trecut, iar a- 
cum îşi creiazâ prezentul prefâcănd din 
campania-i aventurioasă de ja f—război, 
şi din comanda de automobile —  glo
rioase acte militare.

Nu ne miră acest ton al foaei un
gureşti, căci e reprezentanta unei cul
turi de peste o miie de ani, pe care

n-o poate înţelege ori-ce muritor. Ne 
I surprinde însă naivitatea cu care a- 
| ceastă foaie ’Jş i ticlueşte comentariu, 

fără să-şi dea seama de tulburările şi 
revoluţia care era să izbucnească io 
Sofia, înainte de a ajunge acolo armata 
românească, care prin actul oi măref 
nu numai că n-a căutat să facă din 
regi prizonieri, ci a adus pacea asupra 
Peninsulei şi ‘ asupra întregei Europe, 
atunci când şi a noastră monarhie era 
sguduită de figurile' războiului.; In .a- 
cele momente de fierbere, regele Fer- 
dinarul al Bulgariei era deja prizonie* 
rul poporului său, aşa că in cazul a- 
cesta transportarea iui7 din Sofia nu 
mai putea fi calificată ca o prinsoare, 
ci din contră ca un act de salvare, prin 
care generalul român intenţiona sl 
asigure viaţa suveranului bulgar.

De altfel aceasta o spune şi dl 
general Mustaţă, în următorul inter- 
view, pe care i-a acordat unui redaior 
dela » Adevărul«, care o solicitase o IV 
murire în chestia color publicate de 
ziarul parizian:

»Fireşte că atunci când am făcut 
226 kim. în mai puţin de 4 zile cu o 
întreagă divizie, —  a declarat dl gene
rai Mustaţă —  nu era să mâ opresc i 
să întru la Sofia. Şi dacă intram desi
gur că înainte de Pate căutam să asi
gur persoana suveranilor Balgariei şi 
chibzuisem as*fel, ca să tri nit cam au
tomobil, la Bucureşti, pe regele Ferdinand. 
Făcusem chiar pregătirii9 nec lare: 
aveam gata autamobiiul condus de ci. 
pitanul Târtăşescu.

»Nu s’a realizat însă ceeace erau 
hotărât să execut, fiindcă la porţii? 
Sofiei, ia 4 dimineaţa, adecă cu o ă  
înainte de a-mi porni divizia, m’a ajuna 
ordinul să nu mai înaintez.

»De intenţiunile mele referitoare 
la măsurile ce mă hotărâsem să iau la 
Sofia, nu am mai avut nici timp şi nici 
mijlocul de a aviza marele stat major 
şl în această privinţă, dar nu este ade
vărată versiunea foniei parisiene, cum 
că generalul Averescu aflase de botă- 
rîrea mea. Eu când am ajuns aproape 
de Sofia, am examinat situaţia. Am vă* 
zut că regele Ferdinand nu mai avea 
nici o ieşire alta decât punctul prin 
care eu eram să întru, adecă prin No- 
voaelţa şi fatal trebuia să se predea 
Atunci am pregătit tetul% . . >

»DeaUel am aflat a doua zi, din 
sursă bulgară, că la Sofia autorităţile 
se pregătiseră să-mi trimeată o dele- 
gaţiune înaintea mea, în frunte cu 
Mitropolitul, pentru a-mi declara, că 
Sofia se predă.

»Dar sunt multe de spus asupra 
acţiune! noastre militare din Bulgara 
şi foaia pariziană, rare a înregistrat a* 
cest episod, m’a îndemnat să vâ dau 
lămuririle pe cari le cereţi, — altfel a? 
fi trecut totul sub tăcere, cum am fă
cut până acum«.

Organizarea Al băniei-
Proectul prinţului de W ied

Prinţul de Wied, a alcătuit şi pu
blicat un regulament organic pe termen 
de 1 0  ani, prin care Albania e împăr
ţită în djuă teritorii, unul compus 
din nordul şi centrul Albaniei, celălalt 
din Epir.

Fiecare teritoriu va fi reprezentat 
ia Durazzo printr’un consiliu consul
tativ de a cărui competenţă vor fl: 
puterea legislativă, administrativă şi 
executivă în chestiunile de jurisdicţie 
şi administraţie pentru teritoriul res
pectiv. Acest coosiliu va fl ales, gara», 
tându-ae drepturile minorităţilor. ‘

Ambele consilii se vor reuni în- 
tr’un consiliu de stat pentru afacerile 
externe, militare şi financiare cari fcre- 
bue să rămftie centralizate-

Suprema putere guvernamentală 
aparţiae ministerului general, care va 
avea dreptul să numească funcţionari 
şi fă controleze actele celor două 
consilii. Fiecare din aceste consilii va 
fi reprezentat în minister prin unul 
sau doi membri, cari vor fi miniştri 
fără portofolii având însă dreptul de 
veto, în care caz principele va decide 
în ultimă instanţă.

Puterile vor lua act de acest re
gulament, iar Grecia îşi va alătura 
semnătura la această luare Ia cunoş
tinţă a regulamentului.

Detaliile proectului prevăd între 
altele şi libertatea şcolară şi religioasa 
pentru aromâni.
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Glose pe marginea

E aşadară fapt împlinit. Moş
neagul din Satulung, Kadu Malea Ciu- 
grea, — cum li zice o foaie ungurească 
din loc, —  din agoniseala muncii sale 
prin America şi România, a depus la 
primăria din acel sat 10000 de coroane: 
ca furidaţiune din oare să se ajutoreze 
băieţii cu tragere de inimă pentru în
văţătură, fără deosebire de neam şi 
lege. ..

Nu ne mirăm că, In faţa acestei 
fapte, de o lărgime de suflet care nu 
încape cu una cu două în (easta com
patrioţilor noştri, au rămas uluiţi şi a- 
cum îi cântă osanale, exprimându-şi 
dorinţa ca, nu lui Vlaicu să i se înalţe 
statuă la Predeal, ci acestui moşneag 
de 85 de ani.

Cum zic: nu ne mirăm de admi- 
raţiunea ce-a stors-o din condeiul aces
tor gazetari mărinimia lui «Radu Maiea 
Giugrea», ci ne mirăm că astfel de 
suflete nu pot răsări în tabăra lor. Ne 
mirăm că, in aceste vremuri de fer 
mentaţie a conştiinţei naţionale româ
neşti, acest suflet s’a ivit tocmai în 
Săcele, unde, până mai ieri-aialtaeri, îşi 
primejdula viaţa Românul care se În
cumeta să iasă seara pe stradă.*)

Ne mai mirăm că, acest înece na te 
s’a ivit tocmai între Mocanii noştri!, 
cari din pricina dragostei deosebite ce 
le-au purtat o guvernele acestei ţări, 
au trebuit sâ ia băţul pribegiei şi să 
plece ’n alte ţări: mame mai bune de
cât patria lor strămoşească.»

Va fl umblat multă lume şi ţară 
unchiaşul Radu Giuglea, dar, se vede 
că i i  a trăit aici.

Va fl ştiind multe lucruri minu
nate de prin ţările prin cari şi-a pur
tat ochii şi urechile; sufletul său se 
va fl încălzit adeseori la razele dulci 
ale libertăţii frăţeşti din ţările cutree- 
rate şi cine ştie ce vis frumos . s’a În
firipat In sufletul său bun, creştinesc!...

Dar nu cunoaşte Calvarul neamu
lui său; n’a avut nenorocul să poarte 
crucea acestui neam prea bun şi ier
tător.

La urechile Tale, nene Radule, se 
vede că n’au ajuns niciodată gemetele 
şi scrâşnirile din urmă ale celor fulge
raţi de plumbul jandarmilor, nici boce
tele sfâşietoare ale văduvelor, nici ţipe
tele desperate ale orfanilor râmaşi pe 
urma acestor mucenici at dragostei de 
neamul din care afau născut din voia 
Iui D-zeu.

N’ai auzit niciodată de: Aleşd, 
Şomcuta, Mărgineni..

Nici suspinele celor ofiliţi între 
zidurile puşcăriilor din Vaţ, Seghed n 
şi Cluj; nici rechizitoriile procurorilor 
creştini, stăpâniţi de duhul blândeţei şi 
al iertării n’au pătruns până la Tine...

Dar uite minunel». Vorbim într’un 
ceas bun. Nici nu Ţi-a’a uscat bine is
călitura subt actul fundaţionai şi dra
gostea de care ne dau semne compa
trioţii, ai căror fli se vor înfrupta din 
rodul trudei Taie amarnice, ne urcă 
nodul emoţiei în gât şi ne grămădeşte 
sângele ia inimă.

Din Sătmar, din colţul acesta ne
norocit al Românismului, ne vina îm
bucur ăt o ar ea ştire că părintele G. Mu- 
răşanu a fost osândit numii la 18 luni 
puşcărie (ne m*i vorbind de pedepsele 
de câte 8, 6 şi 3 luni ale celorlalţi îm
pricinaţi). pentru că şi-a iubit mai mult 
decât ţi-o îngăduiau compatrioţii noş
tri: limba şi ne mul.

Dacă nu '[Var fi dat brânci inima 
să faci nobiJa-Ţi fundaţiune cine ştie 
ce s’ar fi întâmplat cu pariatele Mură- 
şanu şi fli săi sufleteşti, tvsrăşi desu 
feririle, căci la osânda asta domoalâ şi 
la înmuiarea inimii judecătorilor aces
tor osândiţi de bună samă au contri
buit şi cele 10000 de coroane lăsate 
cu inimă curată fiilor satului Tău, fără 
deosebire de neam şi lege.

Să trăeşti, nene Radule I Să tră- 
eşti până-i vedea aievea roadele mări
nimie! Taie... Să trăeşti până când fii 
neamului D-Tale nu vor mai da faţă 
cu judecătorii şi curţile cu juraţi din 
această ţară nenorocită, cari să osân
dească pe Român pentrucă încearcă şi 
el ca orice altă viţă de om să-şi apere 
legea şi limbai

Ţi-o dorim din tot sufletul, nene 
Radule. Ar fi păcat ca, un om atât de 
innălţat sufleteşte ca Tine să moară 
nemângăiat şi cu ghimpele căinţei în 
Inimă.

Un glas din mulţime.

Ş T I R I .
— 21 Aprilie 1914.

Ştiri din România. Suma to
tală adunată până acum, prin subscripţii 
şi listele lansate de comitetul flotei ra
ţionale române se urcă la 2 700 000 lei

—  Dela toamnă vor începe să 
funcţioneze pe lângă toate regimen-

*) «ai când era, prof. Odor a fost sno
pit in b&t&i, fârâ nici un motiv, din partea 
râsgăiatelor porodiţe ale lui Caaba.

teie din Ţară, şcoli de adulţi pentru 
soldaţii neştiutori de carte. Aceste 
cursuri vor ii obligatorii pe tot tim 
pul cât recruţii îşi vor face stagiu 
în armată.

—  Despre Banca franco-română 
»Universul" scrie următoarele: Vărsă- 
mintele de 30 la sută asupra capitalu
lui subscris până acum au început să 
se efectueze în Bucureşti, ia sediul pro 
vizorlu al ^băncei, Palatul Camerei de 
comerţ, şi în"provincie la diferite bănci 
şi la casieriile statului. Subscripţiile se 
vor;închide la 30 ale lunei curente. De 
legatul grupului francez a sosit în Bu
cureşti pentru înţelegerea definitivă cu 
comitetul de ;iniţiativă asupra consti
tuire! Băncei.

— Societatea română de agricul 
tură a organizat pentru zilele de 11, 
12 şi 13 Mai v., îu Capitală, un mare 
congres agricol.

—  Direcţia generală a căilor de 
comunicaţie pe apă a dispus înce
perea studiilor necesare pentru trans 
formarea lacului Mangalia în  port 
m aritim  de război. In curând se 
va trimite o echipă de ingineri spre 
a face studiile preliminare.

— Eri, Duminecă, s-a deschis în 
Bucureşti al U lea congres naţional de 
medicină şi chirurgie. Congresul, care va 
dura 3 zile, va avea loc Ia Ateneu, sub 
patronajul principelui Ferdinand.

Asociaţianea Latnă- Dm Ba
oureşti se anunţă: Regele a primit 
in audienţă, săptămâna trecută, pe 
d-1 Dr. C. L  Istrati, preşedintele 
„Asociaţiunei latine“ , care i-a ex 
pus scopul asociaţiunei şi progra 
mul activităţei acesteia. Regele a 
binevoit a arăta înalta sa satisfac- 
ţiune pentru în fiin ţarea u n e iA so - 
ciaţiuni latine în  România şi înă l
ţarea columnei statuei îm păratului 
Tra ia n  la Bucureşti, în  1916, cu 
ocaziunea jubileu lu i de 50 an i a 
domniei sale, adăugând că şi Cur
tea va lua parte la reprezentaţi u- 
nea şi conferinţa organizate de 
Asociaţianea latină pentru realiza
rea scopnlnl său. la  acelaş timp 
regele a găsit foarte bună ideea 
de a se rid ica  un monument îm 
păratu lu i Napoleon I I I ,  care a 
contribuit atât de mult la form a - 
rea statului român, precum a ară
tat-o în memoriile sale.

Principele Alfons de Orleans, 
Infante al Spaniei, a binevoit a 
primi în audienţă, Joi, în 17 A- 
prilie v., înainte de a părăsi Bucu
reşti, biroul comitetului-diriginte al 
Asociaţiuuei latine. Principele a 
binevoit a arăta mulţumirea sa 
pentru înfiinţarea unei Asociaţiuni 
latine în România şi şi-a exprimat 
dorinţa de a vedea stabilindu se 
legătari cât mai numeroase şi mai 
strânse între Spania şi România, 
despre care a spus, că a rămas 
cu cele m ai frumoase im presiuni 
şi a adm irat surprinzătoarele p ro 
grese realizate în tr ’un tim p atât 
de scurt.

Recepţia d-lui A. D. Xenopol la In
stitutul Franţei. Din Paris se anunţă, 
că Sâmbătă, ia ora 1 d. p. s-a făcut la 
»Academia de ştiinţe morale şi politice« 
recepţia d-lui profesor A. D. Xenopol, 
savantul academician român, ca mem
bru al acelei academii. Şedinţa a fost 
prezidată de d-nul Bibot. După cetirea 
decretului de alegere, d-i Bibot a pre
zentat pe d-1 Xenopol membrilor Insti
tutului.

Ofiţerii români înaintaţi, cu 1 Mai, 
îu armata comună, sunt următorii: ma
jorii Mihail Cioban (reg. 33 Arad) şi 
Const. H* di a (reg. 85 Maramurăş) la 
rangul de v i c e c o l o n e l i .

La rangul de căpitan au fost îna
intaţi locotenenţii de infanterie: M. 
Stoica reg. 25, A. Păcurari u reg. 33,
S. Banclu reg. 44, A. Suciu reg. 61, S. 
Mtlea reg. 85 şi A. Pop dela şcoala 
reală militară. Căpitani au ditori: C. Bar- 
dossy şi Adrian Nedelcu.

La rangul de locotenent au fost 
înaintaţi sublocotenenţii de infanterie : 
V. Spătariu reg. 31, I. Valena reg. 43, 
S. Iiieşiureg.64; din artilerie: G. Borda 
reg. 34 şi A. Popescu reg. 36, apoi T. 
Muţiu dela şcoala reală.

La rangul de sublocotenent au fost 
înaintaţi cădeţi!: A. Drencea, Z. Herbay, 
O. Sorescu dela reg. 2 de infanterie, O. 
Guteanu dela reg. 51 inf., L. Radu dela 
bat 23 vânători şi R. Nicoară dela reg . 
căilor ferate.

Dosvălirsa bustului lui Ioan Rusu
Şirlauu. l in prilejul desvâlirii bustului 
lui ioan Rusu Şirianu, care a avut loc 
eri în cadrul unor frumoase festivităţi 
în Şiria, redacţia ziarului nostru a a- 
dresat comitetului aranjator a acestor

festivităţi comemorative următoarea te
legramă :

Sărbătorim şi noi memoria zia 
rlstului Ioan Rusa Şirianu, eterni 
zat prin bustul de bronz bineme
ritat.

Gazeta Transilvaniei.

Misiunea română pentru clădirea 
bisericii române în Ierusalim. Am
anunţat despre misiunea, pe care co 
mitetul pentru clădirea unei biseric 
române în ierusalim, a delegat-o să 
meargă la Ierusalim, spre a face de
mersurile necesare pentru începerea 
lucrărilor. Această misiune s-a dus 
mai întâi la Constantinopol, unde a 
fost întâmpinată ia debarcader de I. P. 
S. mitropolitul Ghermanos, vicepreşe
dintele sinodului ecumenic- Imediat 
după sosire, misiunea s’a prezentat la 
legaţiunea regală a României, iar la 
ora 4 d. a Arhimandritul mitrofor Dio 
nisie şi d. dr. Drag Demetrescu mem 
brii misiune! au făcut o vizită I. P. S. 
S. Patriarhului Ecumenic, care i-a pri
mit în modul cel mai curtenitor De 
aci delegaţii misiunei române au vi
zitat pe reprezentantul Patriarhului din 
Ierusalim de pe lângă Patriarhia din 
Constantinopol.

Toată presa din Gonstantinopol, 
turcă, franceză, germană şi greacă, a 
făcut dări de seamă despre frumoasa 
prim(re a mlaiuoei române şi a adus 
elogii României şi Auguştilor ei Su
verani.

Misiunea română a plecat din 
Constantinopol în ziua de 16 Aprilie, 
îndreptându-se spre Ierusalim. Dl Panaş, 
ministru plenipotenţiar al Greciei la 
Constantinopol, a pus în cunoştinţă 
pe dl prim-roinistru Vemzelos despre 
trecerea prin Pireu a misiuniei ro
mâne şi la sosirea lor în Pireu, mem
brii misiunii au fost primiţi în audienţă 
de primul ministru at Greciei. Misiunea 
română şi-a continuat apoi călătoria 
spre Ierusalim. Patriarhul din Ierusalim 
a fost înştiinţat telegrafic din Con
stantinopol despre sosirea delegaţilor 
români.

Procesai »Foii Poporalul«. Am
anunţat ia timp, că dl N. Bratu, redac
torul >Foii Poporului« fusese osândit 
de Curtea cu juraţi din Cluj la 8 luni 
temniţă de stat şi 600 cor. ameudă, 
pentru articolul »Macedonia ungu
rească«.

După cum ni se scrie acum din 
Sibiu, în urma apelului înaintat de dl 
Bratu, Curia i-a redus pedeapsa la 3 
Juni temniţă.

Iarăşi Cătărău! Povestea cu prin
derea iui Cătărău a reapărut, într’o 
ediţie cu totul nouă. Ziarul italian 
»Messagero« publică informaţia din 
Mantova, că într’o casă ţărănească din 
Costo-Canova a fost arestat mecanicul 
Enrico Baruffaldi, în etate de 26 ani, 
acuzat fiind, că dânsul ar fi trimis 
bomba din Dobriţin, ascunzându-se sub 
numele de Kiriloff Timoff. Şi mai spune 
ziarul italian, câ în societatea acestui 
Baruffaldi*Kiriloff a fost văzută zilele 
trecute o altă persoană suspectă, des
pre care poliza crede că arh fost com
plicele atentatorului şl că acest cineva, 
care după părerea poliţiei ar fi chiar 
Cătărău, a dispărut, plecând cu bici
cleta. in scurtul interogator ce i s’a 
luat la poliţie, Baruffaldi a negat câ 
dânsul ar fi autorul atentatului dela 
Dobriţin. „

Studenţi tarei —  la România. Mi
nisterul de externe român a fost încu* 
noştiinţat, că un grup de vre-o 100 
studenţi turci din Constantinopol vor 
sosi în Bucureşti în primele zile ale 
lunei Mai, pentru a înapoia vizita stu* 
denţilor români, făcută în capitala Tur
ciei, de sărbătorile Paştilor. Studenţii 
turci şi-au exprimat dorinţa de a putea 
să participe la parada de 10 Mai. Ei 
vor vizita oraşele Iaşi, Sinaia şi Curtea 
de Argeş. După cum se anunţă din 
bucureşti, guvernul şi autorităţile şco* 
are vor lua toate măsurile pentiu a 

primi cât se poate de bine pe studenţii 
turci.

înmormântarea preotului Ioan Anca.
Din Boziaş ni se scrie: Luni în 27 
Aprilie a fost înmormântat cu o deo
sebită solemnitate venerabilul paroh al 
Subpădurei Ioan Anca. Prin pierderea 
dânsului s-a rărit şirul bărbaţilor no
ştri conducători din acest ţinut, căci 
cel dispărut a fost un om cu inima no
bilă, preot integru, naţionalist sincer şi 
un membru de seamă al societăţii noa
stre româneşti de pe Târnava mică. Un 
public număros şi ales a ţinut să-i dea 
cinstea din urmă, petrecându-1 la locul 
de verinică odihnă. La înmormântare 
au luat parte protopopii L. Pascu 
'D-S.-Mărtin), Ales. Papiu (lernot) şi alţi 
7 preoţi din jur (a făcut o impresie 
neplăcută lipsa multor preoţi din dis
trictul Iernotulu). După oficiarea pro
hodului a rostit un frumos panegiric 
d-i Ales Papiu v.-protoppul lernotului 
arătând în cuvinte calităţile frumoase, 
cari au împodobit pe răposatul Ioan 
Anca, nestorul preoţilor din district. A 
vorbit d. protop. Laur. Pascu, care şi-a 
luat adio dela răposatul în numele pa

rohiei D-9.-Mărtin, pe care a păstorit-o 
înainte cu 44 de ani, lăsând amintiri 
plăcute, a vorbit apoi şi în numele Aso 
ciaţiunei, al cărui membru pe viaţă a 
fost. Sicriul a fost apoi ridicat şi dus 
pe braţe de 6 preoţi până la cimitirul 
gr. cat., unde a ţinut un discurs d-1 
advocat din D-S.-Mărtin Dr. Romul Boita 
vorbind în numele partidului naţional 
român, al cărui stegar neclintit a fost 
răposatul, iar d-1 Victor G. Maior di
rectorul executiv al băncii »Vulturul« 
din D-S -Mărtin şi-a luat adio în numele 
institutului, al cărui membru fundator 
şi viceprezident al direcţiunei fusese 
cel dispărut. După acestea corpul neînsu
fleţit al părintelui Ioan Anca a fost a- 
şezat în mormânt.

Fie-i ţărâna uşoară căci aminti
rea lui va rămânea plăcută 1—  Coresp.

Vindecarea tuberculozei. La acade
mia de medicină din Paris, profesorul 
Letulle a făcut o comunicare despre 
un nou tratament al tuberculozei, după 
metoda d-lui Henric Spahlinger, un ti- 
năr savant elveţian. Această metodă 
constă în nişte injecţii cari se fac în 
muşchi cu «o combinaţie de antigene 
tuberculoase şi de fermenţii». Aplicarea 
injecţiilor şi natura combinaţiei se face 
într’o măsură variată după starea bol
navului. Injecţiile sunt de două feluri: 
specifice şi ajutătoare; ele se iac zilnic 
şi uneori săptămânal. Rezultatul aces
tui tratament, care pentru bolnavii mal 
puţin înaintaţi durează 5—6 săptămâni, 
iar pentru bolnavii mai gravi mai multe 
luni, este că «focarele tuberculoase se 
usucă complect», că bacilii şi frigurile 
dispar, că starea bolnavului prezintă 
«îmbunătăţiri adânci» şi că mai mulţi 
bolnavi cari s’au supus acestui trata
ment «sunt astăzi întremaţi». Această 
metodă a tânărului savant elveţian 
Henric Spanhiinger e considerată ca 
îngăduind speranţa unei vindecări defi
nitive a tuberculozei.

Canalul Panama va fi predat pen
tru circulaţie. Colonelul Goethals, con
ducătorul lucrărilor pentru construirea 
canalului Panama, a hotărât, ca înce
pând din 10 Mal s& permită circulaţia 
vapoarelor prin cana). Cauza e răz
boiul din Mexlco, . din pricina căruia 
liniile ferate de acolo nu mai pot fi 
folosite.

Triumfal doinei româneşti 
între streini.

Belgradul-Serbiei, 28 Aprilie 1914
Momente pline de însufleţire am 

avut, cu prilejul escurslunei dela Bel
gradul Serbiei a societăţii ^corale «Ar
monia» din Craiova.

înfiinţată înainte cu 4 ani prin 
contopirea celor 2 reuniuni muzicale 
Filarmonica şi Hora şi ajunsă sub con
ducerea a doi vrednici bărbaţi, cari 
sunt avocatul Mircea Constantineanu, 
preşedintele societăţii, şi d-1 Anaztaziu, 
dirigentul corului soc., reuniunea corală 
Armonia* din Craiova în scurtă vreme 

ş’a cucerit un loc în şirul reuniunilor 
noastre de cântări, încât azi după o 
existenţă atât de scurtă, rivalizează cu 
societatea corală «Carmen» din Bucu
reşti...

Forţele de clasa primă cum sunt 
d*ra Margareta Dan, fosta primadonă 
a trupei lui Grigoriu, şi d-nfl Rabega 
tenor), Angh lescu (bariton) Sterian şi 

Georman (bass) precum şi cei 70 mem
brii şi membre active din cor sub o 
conduiere atât de măiastră şi figură, 
ca şi cea a d-lui Anaztaziu, au con
tribuit, în mare măsură la ridicarea 
nimbului acestui cor.

Tot ce are Belgradul mai ales în 
irunte cu Alteţa Sa Regală prinţul 
moştenitor Alexandru însoţit de 2 aghio- 
tanţi, cu ministrul Pa si ci şi cu mini
strul de culte şi de finanţe, erau de faţă 
şi serbâtoriau cu noi dimpreună prea
mărirea doinei româneşti plină de jale, 
care acolo în sânul poporului cu ace- 
ieaş idealuri povestea durerea unui 
neam ce aşteaptă o dreaptă sărbă
toare !...

Sala dela teatrul naţional sârbesc 
din Belgrad era pe ia orele 7 ]/2 arhi
plină. Biletele erau de 3 zile epuizate, 
ncât numai cu intervenţia directorului 
teatrului am putut căpăta un bilet 
pentru locul orhestrei, reservat pentru 
reuniunea sârbească de cântări din 
Belgrad.

O atmosferă sărbătorească dom
nia In întreg teatrul şi publicul ales 
aştepta cu nerăbdare sosirea principe- 
ui moştenitor anunţată înainte. Cu 

2—3 minute înainte de 8 oare apare 
în logea regală A. S. i. principele 
Alexandru. In teatru se produce o miş
care, ochi anele se ’ndreaptă spre logea 
reg. Peste câteva momente cortina se 
ridică şi se iveşte corul Armoniei cu 
coristele în costum naţional românesc. 
Urmează un ropot de aplauze, după 
care se face linişte corul intonea
ză imnul naţional sârbesc.

Întreg publicul se ridică Sn pi
cioare, iar după esecutarea imnului un 
nou ropot de aplause şi aclamări de 
»să trăiască« şi »zsivio«. Publicul din

| apropierea scenei aruncă flori asu- 
j pra coriştilor şi coristelor.

Corul esecută cântecul »Christos 
a înviat din morţi« de Musicescu, pe 
care îl cântă cu măestrie. Din nou 
aplauze şi strigăte >să trăiascăl«

Urmează apoi o serie întreagă de 
cântece pop. româneşti: Hai Iieană la 
poiană, AuzU’am auzit (bisate), Mori 
mândr’o să mor şi eu, Mă dusei la 
popa ’o clacă, Aseară fu luna plină, 
Floricică mică, O [poveste de Tschai- 
kowszky şi Pre Tine te lăudăm, după 
care s’a făcut o pauză de 10 minute.

In pauză Alteţa Sa Reg. principele 
Alexandru a chemat în logea sa pe 
preşedintele Constantinescu şi dirigen
tul Anaztaziu,^cu^cari s’a întreţinut în 
mod foarte amabil, spunându-le că e 
foarte încântat de producţiunea artis
tică.

S’au oferit 4 buchete de flori şi o 
cunună grandioasă de lauri cu bandă 
tricoioră sârbească de Reuniunea fe
meilor sârbe din Belgrad.

După pauză au urmat în program 
cântecele pop.: Dor mi-e dor, Frunzu
liţă, Trecui Valea, * Negruţa lui Vidu 
(bisată) un cuartet din opera Truba
durul, apoi la dorinţa^pubiicului s’a e- 
secutat în mijlocul unei însufleţiri,, ge
nerale Imnul regal român,

Corul a intonat^apoi din noujim- 
nul regal sârbesc, care a deslănţuit o 
grandioasă manifestaţie de^ ovaţiuni. 
Publicul aclama pe corişti cu urale de 
»să ^trăiască fraţii Români«, »zsivio 
rumuni«.

După terminarea, concertului splen
did publicul s’a întrunit la primul res
taurant din Belgrad, unde în onoarea 
corului s’a servit un banchet.

O muzică militară sârba ne-a de
lectat cu mai multe piese esecutând şl 
imnul regal român, iar corurile Armo
n i i  şi a societăţii musicale sârbe din 
Belgrad au cântau alternativ mai multe 
cântări.

Un căpitan din armata sârbă a 
ţinut o cuvântare în limba franceză, în 
care a relevat alianţa acestor 2 popoa
re cu idealurDInrudite. Au răspuns şi 
românii, apoi au mai| „vorbit şi alţi 
sârbi, s’au cântat cele 2 imnuri regale 
şi »Deşteaptă-te Române» producând o 
nespusă însufleţire.

Pe urmă ne-am despărţit ca să a- 
sistăm In ziua proximă la al 2-lea con
cert, aranjat in parcul Topcider în fo 
losul veteranilor din resbelul balcanic. 
S’au făcut mai multe vizite şi escursi- 
uni, oraşul întreg era decorat cu drapele 
sârbeşti şi româneşti.

A  treia zi grupa de 20 de inşi a 
românilor din Ungaria am plecat acasă 
ducând cu noi cele mai frumoase im
presii.

Dr. /. CI. /.

U LTIM EŞTIR I.
Craiova 4 April. Aici au fost 

deţinute trei persoane bănuite a fi 
spioni unguri. Iu urma perchiziţiei 
tăcută ia locuinţa lor s’au găsit 
nişte obezi de lemn, —  indivizii 
se dau de măsari, —  cari erau sco
bite, iar îu ele se aflau diferite 
însemnări în 1. maghiară şi nişte 
concepte de planuri referitoare la 
trecătoarea Turnu roşu— Căineni 
etc. Spionii au fost trimişi sigu
ranţei generale a statului, la Bu
cureşti.

Poşta Redacţinnei.
D -lu i V. ©. Budapesta.
Situaţia materială a ziarului Încă nu 

ne permite. Probabil mai târziu
D-lui O. (7. îu B. Confuz. Nu face.
D-şoarei JM îu B. O d^ouţ e în jurul 

„emancipăm“ eşa cum D-ta vreai s’o începi 
nu comportă interes.

Apollo-Bio. Marţi şi Mercuri: La 
gurile fluviului Adour. —  Willi cel mi
cuţ se însoară. —  Amorul farmerului 
(dramă). — Onoarea răsbunată (dramă 
socială in 3 acte, în rolul principal 
Waldemar Psylander.) — Omul cu cele 
trei degete, (tablou dramatic din viaţă 
în 3 acte.)_____________________________

.Proprietar;
Tip. A. Mureşianu: Brar'see & 09mp

Redactor responz&LU:
Ioan Brotm.

Restaurant-grâdină
l„8chnelderzwinger‘‘

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COf. 20,

Bere proaspătă, vinari bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

2—100 restaurator.
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SAMUEL LIPOT

si
Braşov, Târgul Inului 31-33 (palatul Czell).

Mare ocasiune de a cumpăra
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligam ent de a cumpăra.
Reuniunile au favorul de preţuri scăzute. 28_w Ori şi ce concurenţă eschitâ.

f;'8Lwssafm»̂  ;wíítíxf®OI

gSS
ü Pentru sezonnl de primăvară şi vară 1914.

SOcoSTDCOC3

icm In atenţia On. public cumpărător. »ca»
ctF
CO

‘SS Am  onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa r i- ss
Sm

novărei Magazinului meu, primesc comande pentiu haine amCO
-sr bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate
ijï după cel mai modem fazon, cu preţuri foarte iefttne. 3
m Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine
S durează numai timp scurt. S .
SS

S e x - v i c i u L  p - C L X x c t v L a l .
CO
w

cu> Rugăm să fiu onorat cu comande cât de multe semnez
gg>
SI.•s» cu stimă
5

>03
ofl
SS*

Kosa Albert 3

03
CO M seszîn  de haine Braşov Str- w ’ha il W e is  Nr. 6-

a
sal

|̂  M I H Á L Y  J E N Ő
C R O I T O R  D E  H A I N E  b A r B Â T E Ş T I  M O D E R N E .

BRAŞOV, Târgui inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa Ön public, că pe lângă croitoria 

— pentiu bărb*ţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez m i 91 care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

blu. e, ruehi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENŐJ
Cel mai bogat

Deposit de monumente din Ardeal
IOSEF RCBISCHEK, sculptor şi pietrar. 

S IB IU L  Burgergasse Nr. 36,
recomandă marele deposit ce-1 are de toate speciile de 

piatră în tor me.
Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură la 

zidiri, pietri artistice, betonare în tot telul se execută fru
mos ^  cu preţuri solide.

Specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, Ve-
ţrgi de tântâni, Crep (troacă) de vite, precum şi Pietri na- 
nirale de ascuţit prima.

Podele de Asbest şi Terazzo neîncopciate.
5- 2®
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Han ca JNatională a R om âuiei.

13 13

13 Aprilie

S i t u a ţ i n n e  s u m a r ă

S Aurii» 12 Auriile- â u C t l T T :

205.035,335

1.402,308 
i 6,008 814

28,086,270

12,895,740 
11.999,89 
17.270,977 
4 124,781 
6.420,301 

884,789 
1.133,507 

112.874,812 
110,978.436 
40, i87 552 

7.699,446 
3,526.060

710 52^.529

12 000,000 
34 321,430 

5.047,65 
397,108.180 

2,891 713 
14,321 672 

223 853 248 
20.985 636

7 iO ,6 2 9 .6 2 v

148.411,230|stoc.lenr

Argint şi 
Portofoliu

diverse monede 
Român şi străin

32,*79,900 Impr ue ef. p.îo ct. crt: 43,724,800 
. 26,131,230 {Un care nn s’anrM. lei: 20870,424

12,748 670 22 854,37(
mprumutul Statului (ţâră dobândi 

Efectele capital social 
Sfeclele fondului de rezervă 
Efect fond.de amort. imob.ru şi mai 
imobile . . . .
viobilier şi maşini de imprimerie 
i'heltueli de Admini traţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte in gaj şi la păstrare provizori
Conturi curente .....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse . . . .

P a s i v  :

Capital ....................  . .
Fond de r* zer v ă .....................
Fond amort. imot>. nc ob. şi maşit 
buete de baueă în circulaţiune 

obânzi şi beneficii diverse

Efecte şi alte valon de 
Conturi diverse

restituit

Taxa : Scont 6“/w, Dobânda 6%.

® 212.460.710 212.384,670

661,370 717,609
. 197.016 365 

I]
192.008,728

46,225,613 4v.769.376
i

i) 11.924,05« 11.924,059
11 997,174 11 997.174
16.910,377 16.872,877

i. 4 070.281 4.045. 81
. 6.664.970 6.901.126
. 1,046,093 1.046.360

996 974 l,o06. *17
. 149,940.187 121.756 387
e Í34,Oo6,227 33 992.827
. 11316,407 14 Ö0S.U84
. 2 i.024.801 21.005.270
. 6,504 470 4.6S0.037

832.795,978 80 >,916.282

* 12.000,000 12.000,000
• 36,894,158 36,894.158
1 6,362,828 5.362,12*
423 813.090 422.583.590

3,148 447 3.392,128
i 10,835.767 10.244 7 18
283.976,414 255.749,214
66 765.274 56 6S9.646

832,795. 7- 802.9 6,282

ATENŢIUNE

O

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public ca vând 
mobile ce le-am transportat în Hala de mărfuri (Podu 

bătuşilur) Strada Hirşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Odae de durmit modern mobilată cu preţul de 540 K . 

Mobile pent u bucâtăne, şi prânzâtoriu cu 
preţuri foarte scăzute.

—  Garantez pentru lucru bun şi sclid. |5~so

J O S E F  U I E
Mechanic, tâmplârfe pentru zidiri, Instalaţii Interne, 

B R A Ş O V , S t r a  i a  L u n g ă  N r. 115. — Telefon Nr. 16

▲'boxi.aanx3Lex3.t9 la.

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori ţi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Aâministr. „Gazetei Transilvaniei".

Moară de aiândaf
Se arândează pe timp de 3 

ani moara bisericei gr. or. din 
Zerneşti, aranjată după cel mai 
modern sistem. Preţul de strigare 
3005 cor. Licitaţia pubi că se va 
ţinea Mercur!, în 23 Aprilie (6 
Mai) 1914 (ziua Sf. George) la 11 
oare a. m., in localul epitropiei 
parohiale.

Zerneşti, în 11/24 Aprilie 
1914.
Dr. iarrea AVeţlanu, Pomp'Uu Văir,

preşedinte. notar.
2-3
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A f  I S.
în fabrica de tricotaj, 

Georg Forth & Cie fete 

mai mari află aplicare per

manentă cn plată banâ 

ca cusătoare sau în servi

ciul maşinelor. 4—10

• 0 » O » © e O » ö « l © ® Ö N

I
| f'Rb-IOttfe o l ana p rim ă

Pentru Sesomif do
prim ăvară şl Tară

rocouiamd&ra produsele noastre renu
mit© ca cele mai buae şi anume:

Stofe do hain* pentru domni
Cheviot şi Kamgarn,

Stofe de costume pentro im e
unicolor şdeten.

Stofe
Velours şl Plmersloii jX ™

ne de earn& fi paloto

Cheviot şl iH w ari negru
Pr ntru costume salon, « o  şi smokmg.

Stofe Loiti  imponetrabiie
pentru sport şi costume de vAnătoare

Stofe ie iiiforme şi T.luniiir
Plederl pNnt.ru voia], cergă 
pentru voiaj, trăsuri, cai, 

covoare- ete- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

m odă şi tricotaj.

mu sen t a
48—50 deposit de vânzare

Febrleate elaee prímé I

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei” .
JlXUAKU.., Í  UUuHAJb'iM i A. dt ÍLd£*ÜAxNU t fit^ > U U £  à  CU MF BRAŞO V.


